

नाम - 51. प्रदीप कुमार राय
ए सोलियेट प्रोफेसर, रोडमाल मरिहवा कॉलेज, सासाराम
विषय - राजनीति शास्त्र विभाग
रक्षा - बी. ए. (प्रतिष्ठा) पार्ट - 01, सत्र - 2019-20
पेपर - 01

दिनांक - 24. 07. 2020

टॉपिक - फेदीयनवाद और इसके स्रोत -

फेदीयनवाद शब्द शब्द सुधारवादी प्रवृत्ति से युक्त समाजवाद का एक रूप है। यह लेइस डे रीपब्लिक प्रतिक्रियावादी भाषाशास्त्री नथुन के द्वारा 4 जनवरी, 1884 ई. में फेदीयन सोसायटी की स्थापना से शुरू हो गई जिसका उद्देश्य समाज के अर्थशास्त्र और लुब्धकीय ध्यान से खरबे हुए समाज का पुनर्निर्माण करना था। फेदीयन सोसायटी द्वारा प्रचारित किसे जाने वाले सिद्धांतों को ही फेदीयनवाद का नाम दिया जाता है। इसका नामकरण रोम के प्रसिद्ध प्राचीन लेनापीत म्वण्डस फेदीयस से म्वण्डस द्वारा अपनायी गई भंडाग्री स्पेन युद्ध रणनीति के आधार पर किया गया था। यह सोसायटी में समाज की स्थिति में धीरे-धीरे सुधार करने को इच्छुक थी, अतः इसके द्वारा अपना नाम फेदीयन सोसायटी के नाम पर रखा गया और इसने समाज में धीरे-धीरे सुधार कर समाजवाद लाने पर बल दिया।

फेदीयन सोसायटी की स्थापना में भाग लेने वाले प्रमुख व्यक्तियों में सिडनी ओट वैट्टिस बैब, जी. बी. कॉ, प्रो. ग्राहम कबाल, हेनरी डेन्डोनाल्ड, जी. डी. एच. कोल आदि प्रमुख थे। सभी बुद्धिजीवी ओट मध्यम वर्ग के थे। इस कारण फेदीयनवाद को बुद्धि मध्यम वर्गीय विचार बारा ओट ओटोलक कहा जाता है।

फेदीयनवाद के स्रोत - फेदीयनवाद पर 19वीं सदी के समाज-सुधारकों तथा विचारकों विरोधक कार्ल मार्क्स, ओवर लिमय, रिडार्डो, लेल्ली तथा केस का प्रभाव पड़ा।

फेब्रुअरियों ने मार्स के इस सिडोट को (चीकाटिका) कि सामाजिक कल्याण के लिये उत्पादन के साधनों पर साम्राज्य स्वामित्व आवश्यक है किंतु उसके आर्थिक स्रोतों - अर्थात् मूल्य का सिडोट और वर्ग-सेवक की दुर्गति (यानी उसके स्वामित्व पर उन्होंने अंग्रेज अर्थशास्त्रियों के 'सीमांत उपयोगिता सिडोट' तथा रिहाइ के लगाने सिडोट को अपनाया। मार्स की मूर्ति फेब्रुअरियों ने अपनी विचारधारा को आर्थिक और ऐतहासिक आधारों पर रखा। बर्नार्ड बॉने आर्थिक आधार और सिडोट के बनने ऐतहासिक आधार की चर्चा की। उन्होंने ऐतहासिक की एक और शोषित वर्ग का सेवक नहीं माना वलन्तु इतिहास पर पड़ने की पहले लगभग 100 वर्षों में यूरोप में सामाजिक जीवन का जो विकास हो रहा है उसकी रीति अनवरत रूप से लोकतंत्रवाद की ओर है और समाजवाद भी लोकतंत्रिय आदर्श का एक पहलू है। और जो कि लोकतंत्र ने समाजवाद को अपरिहार्य बना दिया है और समाजवाद बहुत दिनों से चली आती हुई विकासवादी प्रक्रिया का अंततः किंड होगा।

(श्री ६)